

浙江长兴县土地综合整治助力乡村蝶变

全域“一盘棋” 念活“土地经”

在浙江湖州长兴县吕山乡，“田小二”智慧管理平台改变了传统单一的耕地保护监管模式，探索运用信息化、数字化手段，运行“乡管面、村管片、组管格”耕地网络巡查体系，织密耕地保护“监管网”。

这背后，是长兴县探索念活“土地经”。2018年以来，长兴县实施全域土地综合整治与生态修复工程12个，计划整治面积20.42万亩，预计可建成20多个百亩方、千亩方良田，在改变原有农村面貌的同时，释放大量优质土地资源，促进乡村振兴和生态文明建设。



长兴县林城镇

旧貌换新颜 提升人居环境

走进浙江湖州长兴县林城镇驮桥村，就像走进一幅江南水墨画，整村统一规划设计的集中居住区域，白墙黑瓦，花红柳绿，饶有韵味。

“原本自然村落分散，道路狭小破损，人居环境较差，这些问题一直困扰着村民，如今通过统一建设规划，大大优化了土地利用布局。”长兴县自然资源和规划局耕地保护监督科科长刘俊介绍，为合理配置农村土地资源要素，2019年起长兴县林城镇对新华、驮桥两村启动全域土地综合整治与生态修复工程，两村700多户2000人以上集中到了新农村里生活，村民生活环境得到提升。

在长兴县吕山乡，坚持全乡“一盘棋”加

速推进全域土地综合整治。吕山乡党委委员、常务副镇长宋耀为介绍，扣除全域新村安置区后，将新增2500余亩耕地，集聚连片农田2.6万亩以上。“通过整治加后续集聚，到2035年吕山乡将实现由102个自然村减少至14个具有江南特色、历史风貌的集聚区，真正实现全域美丽。”

近年来，长兴县结合全域土地综合整治与生态修复，依托土地整治项目，形成村庄集聚、农田连片，促进了土地流转、规模经营，为发展现代农业，加快推动共同富裕打下良好基础。

小田变大田 增强造血功能

通过实施全乡全域土地综合整治和千亩方工程，长兴县吕山乡实现了耕地的集

中连片，推动了永久基本农田由“小田”变“大田”。

吕山乡推出胥仓绿色农田建设项目，项目建成后农田整体质量、粮食综合生产能力将获得较大提升，预计每年可产出粮食生产2250吨，回收利用水稻秸秆1500吨；开发胥仓大米、胥仓雪藕等旅游产品，通过农文旅中心和水稻公园等配套设施建设，预计年游客接待能力10万人次……

吕山乡还通过跨村联建、村企联合的方式发展现代农业大项目，解决了依靠单一行政村资金资源不足的问题，增强集体经济“持续造血能力”。目前，雁陶村、龙溪村、斗门村等9村联建湖羊智慧养殖示范园项目，可助力村级集体经济增收600万元，成为乡村共同富裕班车的建设样板。

而在和平镇、林城镇等乡镇，通过稻蛙共生、稻虾连作等模式，可以产出黑斑蛙、小龙虾等水产品140余吨；与驮桥村相邻的北汤村，也通过全域整治和农田连片打造“七彩田园、枕水北汤”农旅品牌，每年该村特色农产品、旅游产品等销售收入达100余万元。

伴随着全域土地综合整治项目的推进，长兴农村的“造血”功能越来越强，利好效应不断体现。长兴县自然资源和规划局党委副书记、副局长柳陈胜表示，全域土地综合整治项目的开展，不仅实现了对农村现代化、城乡融合发展的有效推进，也为众多优质项目的落地获取了用地指标。

本报记者 唐闻宜
通讯员 许旭

全球首艘3000吨级自升式 风电安装船出海试航

近日，由江苏启东中远海运海工承建的全球首艘3000吨级自升式风电安装船N966出海试航。此次出海试航将完成插桩和升降试验，以及主起重机的吊重试验。所有试验项目完成后，计划于8月底交付。

N966是专门为海上风电装备的运输、吊运和安装而设计的，船长181.78米，宽60米，作业深度超过80米，有效载荷约16000吨，主吊机起重能力超3000吨，可以适用最大18—20兆瓦的海上风电的安装工作。

许丛军 摄影报道



南通海门因企施策优化营商环境

政企早餐会 问需解难题

几碟小菜、几份早点，区委书记、区长、相关职能部门及10多家企业负责人围坐一桌，利用早餐时间，面对面问需于企解难题，这是海门政企早餐会的一个场景。

“当下科创新型企业在专业型、技术型人才招聘难问题，希望政府联合本地及部分外地高校，畅通招聘渠道，吸引更多人才来海门工作。”“现有厂区已不能满足生产和研发的需求，希望政府协调解决新的土地和厂房。”……聚焦科创新型企业培育、高水平开发开放等主题，企业家提需求，定菜单，职能部门解难题，做服务，今年以来，海门这样的政企早餐会已举办了四期。

维柏思特是一家生产、研发衬布的企业，近两年，建设了衬布行业第一家智能化立体仓储，并与大学合作研发成功行业内第一台智能在线检测设备，相对

于人工检测，疵点发现率由30%提高到95%，企业充分尝到了“智改数转”的甜头。在前不久第三期政企早餐会上，提出希望政府为企业“智改数转”牵线搭桥等诉求。没过几天，企业负责人便分别接到了海门区发改委、科技局、商务局等部门的电话。“他们针对我在早餐会上提出的问题给予了答复，真是太给力了！”公司负责人评价。

海门区发改委负责人介绍，政企早餐会的初衷是，既要最新政策及时送达企业，又要让政府知道企业的实际诉求，以便因企施策更好地服务。

慧聚药业加快转型升级步伐，急需厂房新上创新药项目，早餐会第二天，海门发改委便牵头召集相关职能部门会商，最终达成了企业与该地块产权单位租赁意向的协议。

针对政企早餐会上梳理的问题，海门建立了企业诉求和问题闭环处理销号机制，专门成立了工作专班，明确由发改委牵头，联动部门、区镇现场会办。对早餐会上提出的问题进行梳理、建立清单，相关部门和区镇作为问题处置责任单位，接到问题清单后，第一时间与企业对接，提出可行性举措；由于政策等因素不能实施的，与企业及时沟通。同时，发改委对问题处置结果逐一回访、追踪，完成的及时销号，短期内无法解决等原因无法办理的，跟企业做好相关解释工作。

政企早餐会，是海门营商环境提升年的一个创新举措。截至目前，四期政企早餐会共收集企业问题诉求77个，答复满意率100%，20多个问题已经办结，其余问题均在推进落实。

本报记者 唐闻宜 通讯员 俞新美

展藏结合，学术先行。杭州国家版本馆开馆展览7月30日启幕，并于8月1日接受参观预约。开馆展览强化“版本”主题，体现中国风格，展现江南韵味。国家版本馆的中华版本保藏传承体系，包含位于北京的中央总馆和3个分别建在杭州、广州和西安的分馆，四馆同步启动开馆展览。

杭州国家版本馆开馆展览分为四个主题展览以及一个数字展厅。“潮起之江——‘重要窗口’主题版本展”，以“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’”为主题主线，综合运用文件、图书、报刊、图片、视频、实物等1200余件具有代表性的版本元素。

“文献之邦——江南版本文化概览”体现杭州国家版本馆专业特色与辐射长三角区域定位，展出600多件展品，包括青铜、陶瓷等文物，宋元明清等古籍版本以及粮票、邮票等生活版本，由此展示江南版本文化发展的脉络，普及当代版本文化的理念。

“盛世浙学——浙江文化研究工程成果展”展示浙江文化研究工程的宏伟面貌，按照“今、古、人、文”的逻辑进行架构，采用多种展陈形式，内容涵盖图书、绘画、书法、票证、模型、图片、多媒体等共计1300件左右的珍贵版本资源。

“千古风流——浙江历史文化名人展”展现浙江历史文化名人的生平事迹、思想内涵，组织72位浙江画家创作作品179幅。

杭州国家版本馆数字馆是一个版本数字展厅，以“数字版本+沉浸多媒体空间”的形式展现中华版本内涵，提炼展示中华优秀传统文化精神标识的当代价值，通过“裸眼3D+沉浸式光影”方式，虚拟化玉琮王、五代雷峰塔经卷等浙江特色版本珍品。

日前落成的杭州国家版本馆是集图书馆、博物馆、美术馆、档案馆、展览馆等多种场馆功能于一体的综合性场馆，同时也是中央总馆异地灾备库、江南特色版本库，及华东地区版本资源集聚中心。 本报记者 吕倩雯 通讯员 高晓玲

杭州国家版本馆开馆展览启幕 展现中华版本保藏传承